

## Юбилей

УДК 811.511.132`36(092)(045)

*Г. В. Пунегова*

**«ЕДИНСТВЕННЫЙ СПОСОБ СДЕЛАТЬ БОЛЬШУЮ РАБОТУ –  
ЛЮБИТЬ ТО, ЧТО ТЫ ДЕЛАЕШЬ»: К ЮБИЛЕЮ КОМИ УЧЕНОГО  
Г. А. НЕКРАСОВОЙ<sup>1</sup>**



Статья посвящена описанию творческого пути одного из ведущих коми языковедов, специалиста в области изучения морфологии коми языка, исторической фонетики и грамматики пермских языков, доктора филологических наук, доцента Галины Александровны Некрасовой. Дана характеристика её основных монографических трудов, которые являются выдающимся вкладом ученого в лингвистическое финно-угроведение. Освещена ее педагогическая деятельность в системе вузовского образования.

*Ключевые слова:* Г. А. Некрасова, коми языковед, ученый, коми язык, грамматика, морфология.

DOI: 10.35634/2224-9443-2024-18-1-125-129

Цитата Стива Джобса, вынесенная в заголовок статьи, всесторонне характеризует творческую деятельность одного из видных и талантливых ученых в области коми и финно-угорского языкознания Галины Александровны Некрасовой.

Галина Александровна родилась в старинном коми с. Айкатыла (рус. Айкино) Усть-Вымского района Коми АССР. Ее детство и школьные годы прошли в родном селе Гам, – малочисленном, но богатом талантливыми людьми. После окончания средней школы в 1976 г. она поступила на историко-филологический факультет Сыктывкарского государственного университета, который окончила в 1981 г. и получила образование, определившее весь ее дальнейший путь в науке. Обучаясь в столичном вузе Коми, она проявила себя как серьезный, вдумчивый и талантливый исследователь родного коми языка. Свой дипломный проект, как и все курсовые работы, она написала по коми языку под руководством своего наставника, кандидата филологических наук доцента Е. А. Игушева, который сумел заинтересовать молодую девушку заниматься наукой, своим примером привил в ней все качества настоящего педагога и ученого.

Сразу после университета её приглашают на работу в сектор языка Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР (ныне Коми Научный центр Уральского отделения Российской Академии наук), в котором она трудится по настоящее время.

В 1983–1986 гг. Г. А. Некрасова обучалась в очной целевой аспирантуре Тартуского государственного университета (г. Тарту, ЭССР/Эстония). Будучи аспиранткой, она имела возможность слушать лекции и получать консультации известных ученых-филологов старейшего вуза страны. В аспирантские годы Галина Александровна обращается к углубленному изучению грамматики коми языка. В частности, ее пристальное внимание сосредоточено на изучении группы падежей коми языка с *л*-овым элементом. Наставниками молодого исследователя были ученые финно-угроведы доктора филологических наук А. Кюннап и П. Алвре. Под их руководством она написала и в ноябре 1987 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «*Л*-овые падежи в коми языке». Эта работа стала не только серьезным шагом Галины Александровны в большую науку, но и первым обобщающим исследованием по изучению группы падежей коми языка и анализу их семантико-синтаксических функций. Обстоятельный анализ обширного материала, по словам А-Р. Хаузенберг, «представляет собой достоверный и очень интересный материал в аспекте общелингвистической типологии и универсалий». В дальнейшем ученый продолжила заниматься исследованием категории падежа. Итогом ее кропотливого труда, скрупулезного анализа падежей пермских языков стало диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора филологических наук «Категория

<sup>1</sup> Публикация подготовлена в рамках реализации государственного задания ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, номер государственной регистрации проекта FUUU-2021-0008 «Пермские языки в лингвокультурном пространстве Европейского Севера и Приуралья».

падежа имени существительного в пермских языках», защита которой состоялась в мае 2021 г. в Удмуртском государственном университете. В обобщающей солидной работе исследователя впервые в финно-угорском языкознании проведено системное изучение внутреннего устройства падежных систем, морфологических и функционально-семантических характеристик падежей пермских языков. При обсуждении диссертации оппоненты подчеркнули ее значение не только для финно-угорского языкознания, но и для общетеоретических и типологических исследований агглютинативных языков. Член-корреспондент РАН, докт. филол. н., гл. научный сотрудник Центра ареальной лингвистики Института славяноведения РАН С. А. Мызников в отзыве на диссертацию Г. А. Некрасовой подчеркнул, что «комплексное описание падежей на синхронном срезе может пролить свет на тенденции их исторического развития, определить, в том числе, их генезис, а также влияние ареальных факторов», что «систематизация сходств и различий падежных систем генетически родственных (пермских) языков приобретает особую актуальность для выявления поля вариативности».

Диссертационные исследования ученого были высоко оценены специалистами в области финно-угорского языкознания и отмечен ее большой вклад в общую теорию грамматики коми и других пермских языков.

Научные интересы Г. А. Некрасовой лежат в области функциональной грамматики, исторической фонетики и морфологии коми языка. В ее исследованиях раскрыты особенности развития коми языка в контексте развития других пермских и финно-угорских языков: прослежены этапы формирования и развития фонетического строя коми языка, функциональные особенности развития отдельных грамматических категорий существительного и послелогов коми языка, установлены особенности развития морфологической системы коми языка. Ученым детально исследовано устройство падежной системы коми языка, уточнив их количество, функционирование и семантику, выявлены системные отношения послелогов, различных семантических групп.

Г. А. Некрасова внесла заметный вклад в описание особенностей исторического развития фонетической системы коми языка, что отражено в нескольких ее работах. Наиболее полным отражением взглядов ученого в области исторической фонетики коми языка является ее монография «Коми кывлӧн исторической фонетика/Историческая фонетика коми языка» (Сыктывкар, 2000). В книге обстоятельно и последовательно описано развитие системы вокализма и консонантизма коми диалектов, освещены основные парадигматические и синтагматические фонемные изменения от прапермского периода до формирования современных коми-зырянских диалектов. Емкая и содержательная книга ученого сыграла чрезвычайно важную роль в изучении исторической фонетики коми языка среди студентов филологов. В книгу вошли материалы курса лекций, которые Галина Александровна разработала и читала студентам в Сыктывкарском госуниверситете в течение двадцати лет, обновляя и перестраивая его. Кроме того, для решения лингвистических задач, выполнения упражнений по исторической грамматике коми языка в целях закрепления курса, ею были подготовлены и изданы методические рекомендации, которыми студенты пользуются по настоящее время.

Среди основных ее монографических трудов – «Система L-овых падежей в пермских языках: происхождение и семантика» (Сыктывкар, 2002). В исследовании рассматривается происхождение и развитие отдельной группы падежей, объединяющихся общим элементом *-l-* в составе суффикса, анализируются их семантико-синтаксические функции. Два монографических труда «Структура слова и выбор падежного алломорфа в пермских языках» (М., 2006) и «Падежи социативности в пермских языках» (М., 2006) изданы в электронном ресурсе. Во всех ее исследованиях материал подан в сравнении с удмуртским языком и в ряде случаев с другими финно-угорскими языками.

В 2023 г. Г. А. Некрасовой издана монография «Категория падежа имени существительного в пермских языках». Новая научная работа – итог многолетних исследований ученого об устройстве падежных систем коми и удмуртского языков и их комплексного детального и систематического описания, выявления общих и дистинктивных признаков падежных систем родственных языков, а также изучение взаимодействия категории падежа с другими грамматическими категориями существительного. Во введении данного научного издания автор пишет, что «исследование проведено на синхронном срезе с диахроническими экскурсами с использованием комплекса методов сравнительно-исторического, сопоставительно-контрастивного, ареального и типологического направлений современного языкознания». Как видим, ученый обнаруживает широту научных интересов, обладает умением видеть исследуемую проблему с разных точек зрения и успешно их решать.

Она автор коллективной монографии «Ӧнія коми кыв. Морфология/Современный коми язык. Морфология» (Сыктывкар, 2000), ставшей результатом многолетних фундаментальных исследований



коми ученых языковедов. Перу Г. А. Некрасовой принадлежат разделы «Эмакыв/Существительное», «Кывбердлӧн грамматика категорияс / Грамматические категории прилагательного», «Кывбӧр / Послелог», особое внимание в которых уделено описанию функционирования морфологических форм в различных синтаксических условиях и выделению их грамматических значений. В целом академическое издание отличается абсолютно новым материалом, не нашедшим отражения в предыдущих грамматиках коми языка. Оно широко применяется в практике преподавания морфологии коми языка в вузе.

Г. А. Некрасова является одним из авторов уникальной энциклопедии «Коми язык» (М., 1998), для которой ею написано около пятидесяти статей. В них трактуются понятия и термины грамматики коми языка в области морфологии и синтаксиса («падеж», «посессивность», «послелог», «приблизительно-местные падежи», «склонение существительных», «наречие» и другие). За этот научный и в то же время популярный труд коллективу, в числе которых и Г. А. Некрасова, присуждена государственная премия Республики Коми в области науки (1999).

Одним из важных направлений в деятельности ученого является история коми языкознания. Ряд ее работ посвящены изучению жизни и творчества известных коми людей, их основным результатам научной деятельности, открытиям в области коми языкознания, большому вкладе в науку, образование, культуру. Ее перу принадлежат статьи о научном вкладе создателя первой коми азбуки и письменности Стефана Пермского, одного из основоположников коми языкознания П. И. Савваитова, создателя первого национального алфавита В. А. Молодцова, крупного исследователя коми и финно-угорских языков В. И. Лыткина, специалиста в области истории коми языка Е. С. Гуляева, специалиста в области стилистики и лексикологии коми языка Е. А. Игушева и других.

Научные исследования Галины Александровны являются основой коми языкознания, базой для дальнейших новых исследований. Ее имя широко известно в нашей стране и за ее пределами. Галина Александровна активно участвовала в подготовке и проведении ряда научных форумов, была ответственным секретарем оргкомитета III Всероссийской конференции финно-угроведов (Сыктывкар, 2004 г.), ответственным секретарем оргкомитета при организации VII и XIII международных симпозиумов «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» (Сыктывкар, 1998, 2010 гг.). Она была участником нескольких международных конгрессов финно-угроведов. Коммуникация с коллегами и научным финно-угорским сообществом помогают ученому обсудить свои взгляды и идеи, получить обратную связь и раскрыть свой потенциал через дискуссии и совместные исследования. Многие ее работы опубликованы в авторитетных журналах, индексируемых в международных информационно-аналитических системах научного цитирования.

Никто не усомнится в том, насколько важен принцип единства научных исследований и образовательного процесса. Галина Александровна внесла весомый вклад в подготовку научно-педагогических кадров. На протяжении порядка двадцати лет она читала фундаментальные курсы по «Исторической фонетике и грамматике коми языка», «Сравнительной грамматике пермских и финно-угорских языков», «Современному коми языку (разделы словообразование и морфология)». Кроме того, разработала и читала спецкурсы «Актуальные проблемы финно-угорских языков», «Падежная система пермских языков», руководила диалектологической практикой студентов-филологов, обучающихся по специальности «Филология (национальная)» Сыктывкарского государственного университета. На протяжении всей своей работы в университете Галина Александровна руководила курсовыми и дипломными работами студентов, представлявшими собой вполне оригинальные исследования. Более полусотни выпускников она подготовила к защите научно-исследовательских проектов перед государственной аттестационной комиссией. Тематика курсовых и дипломных работ ее студентов-подопечных была настолько широка, что охватывала практически все разделы языкознания, а изучение лингвистических единиц по наиболее актуальным вопросам коми и, шире, пермского и финно-угорского языкознания ее студентами производилось в аспектах диахронии и синхронии.

Будучи руководителем дипломных проектов студентов, Г. А. Некрасова оказывала помощь своим ученикам в подготовке докладов, тезисов докладов и научных статей. С научными разработками ее ученики выступали на конференциях различного уровня: международных форумах, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Многие ее выпускники, давно уже окончившие вуз и став уже опытными специалистами-филологами, добрым словом вспоминают занятия своего Учителя, ее наставления, ее консультации и рекомендации, которые так необходимы были в первом опыте трудовой деятельности ее учеников. Они благодарят Галину Александровну за знания, которые пригодились им в жизни. Лекции Г. А. Некрасовой студентам – это интересный и любопыт-



ный рассказ о сложной системе языка, о методах и принципах его исследования, о новых технологиях, о новых научно-теоретических разработках и достижениях в области коми и финно-угорского языкознания. Они всегда захватывают студентов, позволяют вдумчиво относиться к его изучению, познанию нового о языке в целом. Свои научные изыскания в области грамматики коми языка широко использовались ею в практике вузовского преподавания, они нашли отражение в учебном пособии для студентов вузов «Вежлӧг перым кывъясын: пертас, вежӧртас, артманног / Падежная система пермских языков: форма, семантика, происхождение» (Сыктывкар, 2004).

Учеба в Тартуском университете, являвшемся до конца прошлого столетия ведущим центром изучения уральских языков, тесное сотрудничество с коллегами, российскими и зарубежными учеными финно-угроведами сформировало Галину Александровну Некрасову как замечательного исследователя коми языка, обладающего широтой научного кругозора, и воплощающего креативные идеи в новые научные достижения. Она постоянно повышает свой научный уровень, использует в исследовательской деятельности новые методы и принципы лингвистического анализа.

Плодотворная и многогранная работа Галины Александровны заслуженно была отмечена рядом премий и наград республиканского и федерального уровней. В 2019 г. ей было присуждено почетное звание «Заслуженный работник Республики Коми». Трудлюбие, исполнительность, внимательность, точность, доброжелательность – ей присущи все качества настоящего ученого, настоящего лингвиста, обладающего тонким языковым чутьем.

Коллеги по работе, выпускники университета от всей души поздравляют Галину Александровну с прекрасным юбилеем и желают ей крепкого здоровья, благополучия, дальнейших творческих успехов! Кузь нэм да бур шуд Тянлы, дона да пыдди пуктана Галина Александровна!

#### ЛИТЕРАТУРА

- Коми язык. Энциклопедия / Отв. ред. Г. В. Федюнева. М.: ДиК, 1998. 607 с.
- Некрасова Галина Александровна // Российские исследователи коми языка: библиографический указатель. Сыктывкар: Национальная библиотека РК, 2007. С. 279-283.
- Некрасова Г. А. Вежлӧг перым кывъясын: пертас, вежӧртас, артманног / Падежная система пермских языков: форма, семантика, происхождение. Сыктывкар: СГУ, 2004.
- Некрасова Г. А. Категория падежа имени существительного в пермских языках. Сыктывкар: ФИЦ КомиНЦ УрО РАН, 2023. 516 с.
- Некрасова Г. А. Коми кывлӧн историческӧй фонетика / Историческая фонетика коми языка. Сыктывкар: ИЯЛИ КомиНЦ УрО РАН, 2000. 168 с.
- Некрасова Г. А. Падежи социативности в пермских языках. М.: ВНИИЦ, 2006. 51 с. (Электронный ресурс. № 50200602058).
- Некрасова Г. А. Система L-овых падежей в пермских языках: происхождение и семантика. Сыктывкар: ИЯЛИ КомиНЦ УрО РАН, 2002. 168 с.
- Некрасова Г. А. Структура слова и выбор падежного алломорфа в пермских языках. М.: ВНИИЦ, 2006. 122 с. (Электронный ресурс. № 50200602059).
- Ӧнія коми кыв. Морфология / Современный коми язык. Морфология / Дасьтӧма Г. В. Федюнева кипод улын. Сыктывкар: Коми небӧг лэдзанин, 2000. 544 с.
- Хаузенберг А-Р. Рецензия на: Г. А. Некрасова. L-овые падежи в коми языке. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Тарту 1987 // Советское финно-угроведение. 1988. № 2. С. 149–152.

Поступила в редакцию 09.12.2023

**Пунегова Галина Васильевна**

кандидат филологических наук, старший научный сотрудник  
Институт языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН  
167982, Россия, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26  
E-mail: galina.syktsu@mail.ru  
ORCID: 0000-0002-2787-183X



**G. V. Punegova**

**“THE ONLY WAY TO DO GREAT WORK IS TO LOVE WHAT YOU DO”:  
TO THE ANNIVERSARY OF THE KOMI SCIENTIST G. A. NEKRASOVA**

DOI: 10.35634/2224-9443-2024-18-1-125-129

The paper deals with the description of the creative path of one of the leading Komi linguists, specialist in the field of morphology of the Komi language, historical phonetics and grammar of the Permian languages, Dr. Sci. (Philology), Associate Professor Galina Aleksandrovna Nekrasova. The characteristics of her main monographic works, which are the scientist's outstanding contribution to linguistic Finno-Ugric studies, are given. Her teaching activities in the university education system are covered.

*Keywords:* G. A. Nekrasova, Komi linguist, scientist, Komi language, grammar, morphology.

**Citation:** Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2024, vol. 18, issue 1, pp. 125–129. In Russian.

REFERENCES

Komi yazyk. Enciklopediya [The Komi language. Encyclopedia] / Otv. red. G. V. Fedyuneva [Ed. G. V. Fedyuneva]. Moscow: DiK, 1998. 608 p.

Nekrasova Galina Aleksandrovna // Rossijskie issledovateli komi yazyka: biobibliograficheskij ukazatel' [Russian researchers of the Komi language: biobibliographic index]. Syktyvkar: Nacional'naya biblioteka RK [National Library of the Komi Republic], 2007. P. 279–283.

**Nekrasova G. A.** Vezhlög perym kyv"yasyn: pertas, vezhörtas, artmannog / Padezhnaya sistema permskih yazykov: forma, semantika, proiskhozhdenie [Case system of the Permian languages: form, semantics, origin]. Syktyvkar: SGU [Syktyvkar State Univ.], 2004. 118 p.

**Nekrasova G. A.** Kategoriya padezha imeni sushchestvitel'nogo v permskih yazykah [The Category of the noun case in the Permian languages]. Syktyvkar: FIC KomiNC UrO RAN [FRC Komi Science Centre, Ural Branch, RAS], 2023. 516 p.

**Nekrasova G. A.** Komi kyvlön istoricheskøj fonetika [Historical phonetics of the Komi language]. Syktyvkar: IYALI KomiNC UrO RAN [Inst. of Language, Literature and History, Komi Science Centre, Ural Branch, RAS], 2000. 168 p.

**Nekrasova G. A.** Padezhi sociativnosti v permskih yazykah [Cases of sociability in the Permian languages]. Moscow: All-Union Scientific and Technical Information Center, 2006. 51 p. (Electronic resource. No. 50200602058).

**Nekrasova G. A.** Sistema L-ovyh padezhej v permskih yazykah: proiskhozhdenie i semantika [The system of L-cases in the Permian languages: origin and semantics]. Syktyvkar: IYALI KomiNC UrO RAN [Inst. of Language, Literature and History, Komi Science Centre, Ural Branch, RAS], 2002. 168 p.

**Nekrasova G. A.** Struktura slova i vybor padezhnogo allomorfa v permskih yazykah [Word structure and choice of case allomorph in the Permian languages]. Moscow: All-Union Scientific and Technical Information Center, 2006. 122 p. (Electronic resource. No. 50200602059).

Öniya komi kyv. Morfologiya [Modern Komi language. Morphology] / Das'töma G. V. Fedyuneva kipod ulyn [Prepared under the leadership of G.V. Fedyuneva]. Syktyvkar: Komi nebög ledzanin [Komi Book Publishing House], 2000. 544 p.

**Xauzenberg A-R.** Recenziya na: G. A. Nekrasova. L-ovye padezhi v komi yazyke [Review of: G. A. Nekrasova. L-cases in the Komi language]. Dissertaciya na soiskanie uchenoj stepeni kandidata filologicheskix nauk [Dissertation for the degree of candidate of philological sciences]. Tartu 1987 // Sovetskoe finno-ugrovedenie [Soviet Finno-Ugric studies]. 1988. № 2. S. 149–152.

Received 09.12.2023

**Punegova Galina Vasiljevna**

Candidate of Philological Sciences, Senior Researcher  
Institute of Language, Literature and History of the Komi Science Centre, Ural Branch, RAS  
26, Kommunisticheskaya St., Syktyvkar, 167982, Russia  
E-mail: galina.syktu@mail.ru  
ORCID 0000-0002-2787-183X